

把握新阶段，内蒙古的底色长啥样儿？

文/《内蒙古日报》记者 蔡冬梅 王连英

开栏的话

奋进的征程波澜壮阔，前行的脚步铿锵豪迈。站在新的历史起点上，面临新机遇新挑战，内蒙古将如何把握新阶段、践行新理念、融入新格局，坚定不移走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子？在2021年自治区两会召开之际，本报从今日起开设“把握新阶段、践行新理念、融入新格局”专栏，回顾我区“十三五”期间取得的成就和经验，分析我区践行新发展理念，围绕“十四五”规划新目标，融入国家发展新格局，开启新征程的新作为、新举措。

1月22日，京沈高铁全线开通运营，意味着通辽至京津冀等周边中心城市间的“4小时交通圈”已经形成。

1月20日上午，呼和浩特“城市大脑”上线，自治区首府从此开启城市“智”理新时代。

1月15日，呼和浩特国家级互联网骨干直联点开通，标志着内蒙古互联网正式接入国家“高速公路”。

新年伊始，这纷至沓来的好消息，传递出一个强烈的信号：内蒙古跟全国各地一样，已开足马力，信心十足地迈向新阶段的新征程。

“十四五”时期，是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，也是内蒙古走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，实现新的更大发展的关键时期。

何谓新阶段？内蒙古党校教授安静麟这样解读：“这个新阶段，是全面建成小康社会之后、站在了新的起点上的新阶段；是开启全面建设社会主义

现代化国家新征程、迎来了从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段；是我国发展仍然处于战略机遇期、但机遇和挑战都有新的发展变化的新阶段。”

那么，作为新阶段发展基础的新起点，内蒙古的底色长啥样儿？

2014年以来，习近平总书记先后两次来内蒙古调研考察，在第十三届全国人大会议期间，连续3年参加内蒙古代表团审议，为内蒙古发展“把脉开方”，为我区经济社会发展指明了道路和方向。在习近平总书记的亲切关怀和党中央的坚强领导下，内蒙古各族人民团结奋斗，各项事业发展取得重大进展，决胜全面建成小康社会取得决定性成就，为开启新征程、实现更高的目标奠定了坚实基础。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上回望，透过时间的轴线，细细梳理“十三五”的成绩单，一系列数字亮丽抢眼：

——全区人均国内生产总值突破1万美元，接近世界平均水平。

——常住人口城镇化率超过64%，越来越多的

人口享受城市文明。

——一般公共预算收入超过2000亿元，可以用更多的公共之财去办公共之事。

——粮食生产实现“十七连丰”，畜牧业生产实现“十六连稳”。

——原煤产量、外运煤炭、风电装机、稀土化合物产能均居全国首位。

——经济结构持续优化，三产结构由2015年的12.6:40.7:46.7调整为2019年的10.8:39.6:49.6，形成了以农牧业为基础，服务业为主体，工业结构不断优化升级的经济发展新格局。

——工业综合实力进一步增强，总量规模不断做大，工业固定资产投资5年累计完成9000亿元。

——制造业投资比重由2015年的42%上升到2020年的51%，新兴产业投资年均增长18%左右，突破3000亿元。

——全区公共图书馆117个，苏木乡镇（街道）文化站1086个，嘎查村（社区）综合性文化活动中心12522个，基本形成覆盖全区的五级公共文化服务体系网络。

——科技创新进一步凸显。到2020年底，我区高

新技术企业数量超过1000家，达到2015年的4倍多；全区选聘科技特派员4000多人，累计推广新技术1000余项。

2020年，面对复杂严峻的国内外形势和新冠肺炎疫情的严重冲击，内蒙古经济发展度过了非常艰难的时期，却依然韧性十足，“转正”成为当下激扬信心的热词。

“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”沉甸甸的发展成果，是内蒙古践行“以人民为中心的发展思想”的生动实践，也让我区加快经济转型升级，探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子步履铿锵。

人民是出发点和落脚点，问题是发力点与突破点。

不忘初心、方得始终。奋进的“十三五”，自治区民生福祉稳步增进，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

“十三五”期间，全区居民人均可支配收入由2015年的22310元增加到2020年的31497元；主要社会保障标准达到或超过全

国平均水平，财政支出的70%左右用于民生，城乡基本公共服务水平显著提高。

“十三五”期间，全区贫困发生率由2015年底的5.85%下降到2019年的0.11%。截至去年，全区80.2万贫困人口全部实现脱贫，建档立卡贫困人口全部标注脱贫，3681个贫困嘎查村全部出列，31个国贫旗县、26个区贫旗县全部摘帽退出，实现了人脱贫、村出列、县摘帽的目标任务，区域性整体贫困问题得到历史性解决。

生态是内蒙古的责任和潜力。“十三五”期间，国土绿化面积年均保持在1000万亩以上，实现了森林面积和森林蓄积双提高，荒漠化整体扩展趋势得到有效遏制，蓝天、碧水、净土三大保卫战取得显著成效。

盘点“十三五”，自治区发展质量效益显著提升。供给侧结构性改革深入推进，过剩产能和僵尸企业加速出清，传统产业得到绿色化改造、数字化赋能，战略性新兴产业迅

速成长。

盘点“十三五”，自治区发展条件明显改观。基础设施保障能力显著提升，交通运输、能源外送通道和引调水骨干工程接续落地，“三横八纵”综合运输大通道基本形成。5G基站建成8300余座，4G网络覆盖全部行政村。

盘点“十三五”，自治区治理体系和治理能力与时俱进。全面深化改革取得重大突破，国家部署和自治区既定的改革目标任务总体如期完成。全面依法治区取得重大进展，科学立法、严格执法、公正司法、全民守法有序推进。坚持全面从严治党，以党的政治建设为统领，培元固本、选贤任能、正风肃纪、治腐惩贪、建章立制，全区政治生态持续向好。

时代的长卷在奋进中铺展，发展的命题在实干中作答。

回首过往，我们已经在历史的坐标上深深镌刻下“十三五”的成功印记；放眼未来，也必将传承好历史的接力棒，跑出现代化建设的优异成绩。

把握新阶段 践行新理念 融入新格局

冯理达：用生命践行信仰的医学专家

2020年3月，解放军总医院第六医学中心冯理达医疗队的8名专家，到驻京部队基层医疗机构及部队营区开展新冠肺炎疫情防控。

冯理达是我国优秀的医学专家，是爱国知识分子的榜样。2008年2月8日，她走完饱经沧桑又激情燃烧的83载人生——

她是著名爱国将领冯玉祥的女儿，是新中国第一批留苏学生之一，被授予“有突出贡献的早期归国定居专家”荣誉称号。

号；她是国内外著名免疫学专家，主编学术专著8部，3次获军队科技进步奖……

临终前，冯理达嘱咐儿子代她交上1万元党费。交完党费，她的工资卡里仅剩下85.46元。

“我对中国共产党从了解到热爱，再到执着追随，历经风雨不改志。”这是冯理达生前常说的话。

从父母爱国的言传身教中，冯理达心中播下爱党信党跟党走的火种。1949年，党和政府将她送

到苏联攻读免疫学。刚到苏联，她就向中国留学生党支部递交第一份入党申请书。

获得免疫学副博士学位后，冯理达达到中国医学科学院流行病研究所工作，组建了新中国第一个消毒研究室。她先后29次带队奔赴浙江、湖北、湖南、广东等血吸虫病、流脑、霍乱、痢疾等疫区一线开展疫情防控。

1973年3月，冯理达被调到原海军总医院传染科工作，成为一名普通住院医生。很快，她就以自己

精湛的医术和热忱的服务赢得了患者和同事的信赖。

1975年12月23日，是冯理达终生铭记的日子，组织终于批准她加入中国共产党。听到消息，她激动得流下了泪水。

伴随着科学春天的到来，原海军总医院成立免疫学研究中心，冯理达被任命为中心主任。她一心扑在事业上，建起我军第一个免疫学研究中心，创

立了免疫物理学、免疫康复学和部队免疫学，主编学术专著8部，发表学术论文60余篇，探索出一条具有中国特色的防病治病新途径。

冯理达登舰艇、下海岛，深入部队进行抗疲劳、抗严寒、抗饥饿等课题研究，为近10万名官兵和群众诊治疾病。抗击“非典”，她夜以继日、加班加点，收集整理出1200多万字的疫情资料，自费

印制而成……

冯理达淡泊名利、生活俭朴。一条棕色的毛裤磨出了两个洞，她补了又补，穿了20年，直到去世前还穿在身上。她把扶贫帮困作为人生最大的幸福，捐助出去的钱物累计达300多万元。

冯理达用一生的实际行动诠释了“把一生献给党”的誓言和爱国报国的崇高理想追求。

（据新华社报道）

为了民族复兴·英雄烈士谱